Килина Лариса Николаевна, учитель

                  МБОУ «Гимназия» г.Лесосибирска Красноярского края

Внеурочное занятие по теме: «Страхование гражданской ответственности»

Предмет: финансовая грамотность
Тема занятия: «Страхование гражданской ответственности»
Предназначение:данное занятие, в форме финансового боя, проводится в 11 классе после изучения материала по страхованию гражданской ответственности и направлено на развитие важных в современном мире практических умений и навыков. В ходе занятия, обучающиеся решают кейсовые задания, основанные на реальных ситуациях, связанных с данной темой.
Цель педагогическая:развитие практических навыков и умений прииспользовании различными видами страхования гражданской ответственности.
Задачи:
1. отработка на практике теоретических знаний обучающихся, их понятийного аппарата;
2. развитиеу обучающихся умения анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы;
3. развитие умения работать в группе, вести диалог, аргументированно доказывать свою точку зрения.
Планируемые результаты: 

1. предметные: знают о страховании гражданской ответственности; ориентируются в страховых продуктах в рамках страхования гражданской ответственности; 
2. метапредметные:умеют производить примерные расчёты стоимости наступления страховых случаев по страхованию гражданской ответственности;
Методы: применение кейсовых заданий
Вид:игровая деятельность (финансовый бой, если можно так сказать, назовем его «Finbattle», по типу математического боя «Mathbattle»)
Тип: общеметодологической направленности
Оборудование:Компьютер,проектор, экран, раздаточный материал, таблички с названием команд.
Целевая группа: обучающиеся 11 класса

Практическая значимость:данный вид деятельности обучает умению анализировать ситуации, принимать правильные решения в ходе диалога и работы в команде, для успешного применения своих знаний в дальнейшей жизни.

Подготовительная работа:подготовитьпрезентацию, раздаточный материал и таблички с названием команд, подготовить место для проведения занятия.
Правила ведения боя: занятие проводится в виде соревнования двух команд в умении решать кейсовые задания по страхованию гражданской ответственности, защищать полученные решения перед командой-оппонентом и жюри,а также проверять решения задач команды соперников.

«Finbattle» проходит в два этапа: 1 этап – решение кейсовых заданий;
                                                                2 этап – сам финансовый бой.

Команды получают одинаковые кейсовые задания и решают их в разных кабинетах в течение заданного времени, под наблюдением одного из членов жюри. Члены жюри отвечают на вопросы по условиям задач. При этом каждое уточнение условий, данное одной командеобязательно объявляется и другой.
По истечению времени команды, учитель и жюри собираются вместе. Бой начинается с «Конкурса капитанов». Капитанам предлагается в течение 2 минут решить задачу. Когда один из капитанов дает ответ, конкурс заканчивается. Если ответ капитана неверен, то победителем становится его оппонент. Если ни один капитан не дал ответа, то жюри может заменить задачу. Капитан, победивший в конкурсе, сообщает какая команда делает «первый вызов». Капитан этой команды сообщает: принимают ли они вызов или передают ход соперникам. 
Делая вызов, команда называет номер задания, решение которой она желает услышать, а другая сообщает, принимает вызов или нет.Если вызванная команда хочет отвечать, то она сообщает, что вызов принят и выставляет докладчика, а вызывавшая команда – оппонента для проверки решения.
Если вызванная команда отказалась отвечать, то вызывавшая команда должна сама рассказать решение, то есть выставить самим докладчика, а соперникам – оппонента. Один участник может быть докладчиком или оппонентом не более 2 раз.
Обычно команды вызывают друг друга по очереди (за исключением некорректного вызова).  Вызов считается некорректным в двух случаях: 1) вызывавшая команда не стала отвечать;
                                                                                   2) вызывавшая команда выставила докладчика, но 

                                                                                       рассказала менее половины решения (т.е. не более 

                                                                                       6 баллов), и при этом оппонент не принял решения 

                                                                                       (если оппонент принял решение, не разглядев в нем 

                                                                                       «липу», то вызов считается корректным).
Если у команды не осталось решенных задач, то во избежание некорректного вызова, можно отказаться от вызова (но можно и рискнуть). Тогда другая команда получает право быть докладчиком всех оставшихся задач, а самой команде – быть оппонентом.
       Докладчик и оппонент могут обращаться к своим капитанам с просьбой о «минутном перерыве» для консультации. Общение докладчика(оппонента) с командой возможно только во время данного перерыва, который любая команда может взять в любой момент, но не более трех раз за весь бой. Соперники в это время тоже имеют право на общение.
Жюри может снять вопрос оппонента (если вопрос не по существу), прекратить доклад или оппонирование (если дискуссия затягивается), при этом обосновывая свое решение.
       После каждого вызова жюри сообщает сколько баллов получили команды.

       Каждоекейсовое задание оценивается не более чем в 12 баллов. Баллы начисляются как за положительный вклад в решение кейса, так и за нахождение ошибок и пробелов в решении. За полное верное решение начисляют 12 баллов, за полное оппонирование – 6 баллов (если показано, что у докладчика нет ни одного положительного результата). Жюри сначала начисляет баллы докладчику. Затем оставшиеся баллы распределяются между «дырами» в решении. За каждую найденную «дыру» оппоненту дают половину ее стоимости. Вторую половину ее стоимости может получить тот, кто ее «залатает».
       Бой заканчивается если рассмотрены все задачи, или, когда одна команда отказалась от вызова, а другая отказалась рассказать решения оставшихся кейсов.

       Таблица перевода баллов в оценку (если факультатив оценивается по 5-бальной системе):
	Баллы
	Менее 6 
	6-18
	19-29
	30-60

	Оценка
	2
	3
	4
	5


ХОД ИГРЫ:
	Этапы занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Время

	Организационный момент

СЛАЙД 1

СЛАЙД 2

СЛАЙД 3

СЛАЙД 4
	-Добрый день, уважаемые участники, жюри. Я рада приветствовать вас на нашем финансовом бое«Finbattle».
-Как сказал Константин Мадей:

«Страхование – это не то, что Вы думаете о нем, а то, как цените себя, чтобы по-настоящему думать о других». Какие мысли возникают у Вас по поводу данного высказывания?

-Молодцы. И сегодня мы посвящаем наш «Finbattle» «Страхованию гражданской ответственности».Мероприятие пройдет в два этапа:

  1 этап –решение кейсовых заданий,
2 этап - сам финансовый бой.

-Ознакомимся с правилами ведения боя (зачитать правила).

Оценивать результаты боя будет компетентное жюри в составе:

1) _______________

2) _______________

3) _______________

(представить членов жюри).

-А сейчас прошу озвучить название команды и капитана.

- Итак, 1 этап: на этом этапе каждая команда получает кейсовые задания и решает их в отдельном кабинете в течение 30 минут. После отведенного времени мы с вами встретимся в этой аудитории. 

Выдаются кейсовые задания №1-№5.

(Приложение 1-5)
	-Добрый день.

-Высказывание подходит к понятию страхованиягражданской ответственности, направленной на защиту финансовых интересов

возможных «причинителей» вреда, то есть страхователей. И если мы оформим такую страховку, то обезопасим свой бюджет от трат, вызванных нанесением ущерба, а возмещение убытка, возможно немалого, полностью примет на себя страховщик. Таким образом, мы становимся причастными к восстановлению ущерба потерпевшего.
Обучающиеся внимательно слушают правила.
Ребята озвучивают название команды и называют капитана.

Группы получают задания и расходятся по кабинетам.
	10 мин

	Работа в группах
	Учитель и члены жюри следят за ходом работы и отвечают на вопросы по условиям задач.
	Команды выполняют задания.
	30 мин

	Основная деятельность

СЛАЙД 5

СЛАЙД 6

СЛАЙД 7

СЛАЙД 8

СЛАЙД 9

СЛАЙД 10

СЛАЙД 11

СЛАЙД 12
	-Начинаем вторую часть нашего мероприятия с конкурса капитанов.
Внимание на экран.

Вопрос:
Андрей получил водительские праваи, впервые, оформил  полис когда ему было 22 года. Чему равен КВС на начало 4-го года страхования?

ВОПРОС 2  
Андрейстраховал свою 
 гражданскую ответственность 
три года.  В течение первого 
 года была сделана одна страховая 
 выплата, после этого выплат 
 не было.Какой класс будет присвоен 
Андрею на начало четвёртого года страхования?

- Молодец, капитан. Ваше решение?

-Приступаем к бою.

КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ № 1

       Рассмотрите таблицу данных полиса ОСАГО № 3004452275, выданного на автомобиль ToyotaHiace (категория D) в 2018 году.

Ответьте на вопросы:

1. Чему будет равен размер страховой премии.

2. Почему в данном полисе не указан коэффициент КВС и чему он равен в данном случае?

3. Почему в таблице отсутствует коэффициент КП?

КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ № 2
В результате крушения самолета погибли 6 членов экипажа, 63 пассажира, утрачены 1026 кг багажа и вещи, находящиеся при пассажирах.

Используя таблицу и формулу для определения страховых выплат определите сумму выплат страховщиком родственникам погибших, если в договоре страхования предусмотрены лимиты ответственности страховщика:

1. За вред, причиненный жизни и здоровью пассажиров, – в размере 1200 установленных законодательством МРОТ (по состоянию на 01.09.05);

2. За вред, причиненный багажу, – в размере 2,5 МРОТ за 1 кг багажа;

3. За вещи, находящиеся при пассажирах, – в размере 12 МРОТ.

КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ № 3 

В результате ДТП нанесен вред нескольким пешеходам:первому – на сумму 55 тыс. руб.; второму – на сумму 15 тыс. руб.; третьему – на сумму 45 тыс. руб.
       В договоре добровольного страхования ответственности предусмотрен лимит ответственности страховщика на один страховой случай в сумме 80 тыс. рублей.

       Определите, какую сумму выплатит страховщик каждому потерпевшему.

КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ № 4

       По возвращении семьи из отпуска, в мае 2016 года, в квартире прорвало трубу, в результате чего был нанесён ущерб отделке квартиры семьи в размере 200 000 руб. и отделке квартиры соседей в размере 350 000 руб. Необходимо определить, из каких средств будет осуществлена оплата нанесённого ущерба. Рассмотрите все возможные случаи.

КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ № 5

       Иван, совместно с договором ОСАГО, заключил договор ДСАГО с лимитом ответственности страховщика 1 млн 500 тыс. руб. В результате ДТП автомобилю второго участника был нанесён ущерб в размере 700 тыс. руб.

1. Каким образом будет возмещен ущерб Иваном пострадавшему?

2. Сможет ли Иван воспользоваться данным способом возмещения ущерба пострадавшему, если ДТП произошло за рубежом?

3.  Каким образом Иван может решить ситуацию с ДТП, произошедшую за рубежом?


	-Так как Андрею на начало четвертого года страхования исполнилось 25 лет и было уже 3 полных года стажа, то коэффициент будет равен 1,04.

Первый год - 3 класс (так сказано в условии). Начало второго года - 1 класс. Начало 3 года - 2 класс (аварий и страховых выплат больше не было). Начало 4 года - 3 класс.
Капитан команды «1» сообщает какая команда делает «первый вызов».

Команды, согласно правилам, выдвигают докладчиков или оппонентов для участия в бое по решению заданий. 

1) Тп= 2808,0*1,0*,095*1,8*1,0*1,0 = 4801,68(руб)
2) Если в страховом полисе указано более одного допущенного к управлению транспортным средством лица, к расчету страховой премии принимается максимальный коэффициент КВС, равный 1,0.

3)Коэффициент КП -  это управление транспортным средством с прицепом. В данном марке автомобиля прицеп не предусмотрен.
1)  1200× 800 = 960000 (руб)

2)  2,5 × 800× 1026 = 2052000 (руб)

3) 12× 800 = 96000 (руб)

1) 55:15:45 = 11:3:9 – выплаты будут произведены в данной пропорции

2)  11+3+9 = 23 – всего частей выплат

3)  80:23*11= 38,26 (тыс.руб)- выплата первому

4)  80:23*3= 10,43 (тыс.руб)- выплата второму

5)  80:23*9= 31,30 (тыс.руб)- выплата третьему

1. Если в качестве объектов в полисе страхования квартиры указаны «конструктив + отделка», то страховая выплата составит 200 000 руб.; если в качестве объекта — только «конструктив», то повреждение отделки не будет являться страховым случаем по заключённому договору страхования. В последнем случае на страховую выплату семья претендовать не сможет и ремонт придётся делать за счёт средств личного бюджета. 

2. Если семья отказалась от полиса страхования ответственности за нанесение вреда соседям, то страховой выплаты не будет и придётся за счёт собственных средств оплачивать ремонт соседям. Если полис страхования ответственности заключён, то страховая выплата будет зависеть от условий договора. 

       Страховая выплата не может превышать размер страховой суммы, поэтому в первых двух случаях они будут равны.
1) Страховая выплата по договору ОСАГО составит 400 тыс. руб., остаток (300 тыс. руб.) будет выплачен по договору ДСАГО.
2)  Нет.
3) Ивану необходимо приобрести полис международной системы «зелёная карта».


	35 мин

	Подведение итогов. Награждение
СЛАЙД 13.
	-По результатам «Finbattle» прошу жюри подвести итоги.
-В завершении нашего мероприятия я хочу поблагодарить наше уважаемое жюри, ну и конечно же Вас, дорогие ребята, за активную работу и пожелать всем жить так, чтобы у Вас всегда были деньги на страховку, но она Вам никогда не пригодилась.


	Обучающиеся получают грамоты за победу и участие в конкурсе.


	5 мин
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ № 1

       Рассмотрите таблицу данных полиса ОСАГО № 3004452275, выданного на автомобиль ToyotaHiace (категория D) в 2018 году.
	Базовая ставка
	Коэффициент
	ИТОГО

	ТБ
	КТ
	КБМ
	КВС
	КО
	КС
	КП
	КМ
	КПР
	КН
	

	2808.0
	1.0
	0.95
	------
	1.8
	1.0
	----
	----
	1.0
	----
	?


Ответьте на вопросы:

1. Чему будет равенразмер страховой премии.

2. Почему в данном полисе не указан коэффициент КВС и чему он равен в данном случае?

3. Почему в таблице отсутствует коэффициент КП?
Дополнительная информация:

Расчет страховой премии производится по формуле: 

Тп = ТБ x КТ x КБМ x КВС x КО x КМ x КС x КН

РЕШЕНИЕ:

1) Тп= 2808,0*1,0*,095*1,8*1,0*1,0 = 4801,68(руб)
2) Если в страховом полисе указано более одного допущенного к управлению транспортным средством лица, к расчету страховой премии принимается максимальный коэффициент КВС, равный 1,0.

3)Коэффициент КП -  это управление транспортным средством с прицепом. В данном марке автомобиля прицеп не предусмотрен.
ПРИЛОЖЕНИЕ 2
КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ № 2
В результате крушения самолета погибли 6 членов экипажа, 63 пассажира, утрачены 1026 кг багажа и вещи, находящиеся при пассажирах.

Используя таблицуи формулу для определения страховых выплат определите сумму выплат страховщиком родственникам погибших, если в договоре страхования предусмотрены лимиты ответственности страховщика:

1. За вред, причиненный жизни и здоровью пассажиров, – в размере 1200 установленных законодательством МРОТ (по состоянию на 01.09.05);

2. За вред, причиненный багажу, – в размере 2,5 МРОТ за 1 кг багажа;

3. За вещи, находящиеся при пассажирах, – в размере 12 МРОТ.
Дополнительная информация:

	Размер минимального размера оплаты труда (МРОТ)

	Дата введения
	Сумма (руб/мес)

	01.05.06
	1100

	01.09.05
	800

	01.01.05
	720

	01.10.03
	600

	29.11.02
	450 применяется исключительно для расчетов  зарплаты и «больничных»


РЕШЕНИЕ:

1)  1200× 800 = 960000 (руб)
2)  2,5 × 800× 1026 = 2052000 (руб)
3) 12× 800 = 96000 (руб)

ПРИЛОЖЕНИЕ 3
КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ № 3
В результате ДТП нанесен вред нескольким пешеходам:первому – на сумму 55 тыс. руб.; второму – на сумму 15 тыс. руб.; третьему – на сумму 45 тыс. руб.
       В договоре добровольного страхования ответственности предусмотрен лимит ответственности страховщика на один страховой случай в сумме 80 тыс. рублей.

       Определите, какую сумму выплатит страховщик каждому потерпевшему.

РЕШЕНИЕ:

6) 55:15:45 = 11:3:9 – выплаты будут произведены в данной пропорции

7)  11+3+9 = 23 – всего частей выплат

8)  80:23*11=38,26 (тыс.руб)- выплата первому

9)  80:23*3= 10,43 (тыс.руб)- выплата второму
10)  80:23*9= 31,30 (тыс.руб)- выплата третьему
ПРИЛОЖЕНИЕ 4
КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ №4
По возвращении семьи из отпуска, в мае 2016 года, в квартире прорвало трубу, в результате чего был нанесён ущерб отделке квартиры семьи в размере 200 000 руб. и отделке квартиры соседей в размере 350 000 руб. Необходимо определить, из каких средств будет осуществлена оплата нанесённого ущерба. Рассмотрите все возможные случаи.

Дополнительная информация:

	Размер страховой суммы и выплаты по полису страхования ответственности

	Страховая сумма по договору, руб
	Страховая выплата, руб

	100000
	100000

	300000
	300000

	500000
	500000


РЕШЕНИЕ:

1. Если в качестве объектов в полисе страхования квартиры указаны «конструктив + отделка», то страховая выплата составит 200 000 руб.; если в качестве объекта — только «конструктив», то повреждение отделки не будет являться страховым случаем по заключённому договору страхования. В последнем случае на страховую выплату семья претендовать не сможет и ремонт придётся делать за счёт средств личного бюджета. 
2. Если семья отказалась от полиса страхования ответственности за нанесение вреда соседям, то страховой выплаты не будет и придётся за счёт собственных средств оплачивать ремонт соседям. Если полис страхования ответственности заключён, то страховая выплата будетзависеть от условий договора.

       Страховая выплата не может превышать размер страховой суммы, поэтому в первых двух случаях они будут равны.
ПРИЛОЖЕНИЕ 5
КЕЙСОВОЕ ЗАДАНИЕ №5

Иван, совместно с договором ОСАГО, заключил договор ДСАГО с лимитом ответственности страховщика 1 млн 500 тыс. руб. В результате ДТП автомобилю второго участника был нанесён ущерб в размере 700 тыс. руб.
1. Каким образом будет возмещен ущерб Иваном пострадавшему?

2. Сможет ли Иван воспользоваться данным способом возмещения ущерба пострадавшему, если ДТП произошло за рубежом?

3.  Каким образом Иван может решить ситуацию с ДТП, произошедшую за рубежом?

РЕШЕНИЕ:
4)  Страховая выплата по договору ОСАГО составит 400 тыс. руб., остаток (300 тыс. руб.) будет выплачен по договору ДСАГО.
5)  Нет.
6) Ивану необходимо приобрести полис международной системы «зелёная карта».

ПРИЛОЖЕНИЕ 6
Задачи для «Конкурса капитанов»

Каждый водитель  в  Российской  Федерации  должен  быть  застрахован  по программе  обязательного  страхования  гражданской  ответственности (ОСАГО).  Стоимость полиса  получается  умножением  базового  тарифа  на несколько  коэффициентов.  Коэффициенты  зависят  от  водительского  стажа, мощности автомобиля, количества предыдущих  страховых выплат и других факторов.
ВОПРОС1
Андрей получил водительские праваи, впервые,  оформил  

полис когда ему было 22 года. Чему равен КВС на начало 4-го года страхования?
	      Стаж, лет

Возраст, лет


	0
	1
	2
	3-4
	5-6
	7-9
	10-14
	Более 14

	16-21
	1,87
	1,87
	1,87
	1,66
	1,66
	
	
	

	22-24
	1,77
	1,77
	1,77
	1,04
	1,04
	1,04
	
	

	25-29
	1,77
	1,69
	1,63
	1,04
	1,04
	1,04
	1,01
	

	30-34
	1,63
	1,63
	1,63
	1,04
	1,04
	1,01
	0,96
	0,96

	35-39
	1,63
	1,63
	1,63
	0,96
	0,96
	0,96
	0,96
	0,96

	40-49
	1,63
	1,63
	1,63
	0,96
	0,96
	0,96
	0,96
	0,96

	50-59
	1,63
	1,63
	1,63
	0,96
	0,96
	0,96
	0,96
	0,96

	Старше 50
	1,60
	1,60
	1,60
	0,93
	0,93
	0,93
	0,93
	0,93


ОТВЕТ: Так как Андрею на начало четвертого года страхования исполнилось 25 лет и было уже 3 полных года стажа, то коэффициент будет равен 1,04.
ПРИЛОЖЕНИЕ 7
Дополнительный вопрос:

Коэффициент  бонус-малус  (КБМ)  зависит  от  класса  водителя.  Этоткоэффициент,  понижающий  или  повышающий  стоимость  полиса  в  зависимости  от 

количества ДТП  в  предыдущий  год.  Сначала водителю всегда присваивается класс 3. Срок действия полиса, обычно, один год. В каждый последующий  год  класс  водителя  рассчитывается  в  зависимости  от  числа страховых  выплат  в  течение  истекшего  года,  в  соответствии  со  следующей таблицей.

	Класс на начало  годового срокастрахования.
	Коэффициент КБМ.
	Класс по окончании годового срока страхования с учетом наличия страховых случаев.

	
	
	0 страховых выплат
	1 страховая выплата
	2 страховых выплаты
	3 страховых выплаты
	4 страховых выплаты

	М
	2,45
	0
	М
	М
	М
	М

	0
	2,3
	1
	М
	М
	М
	М

	1
	1,55
	2
	М
	М
	М
	М

	2
	1,4
	3
	1
	М
	М
	М

	3
	1
	4
	1
	М
	М
	М

	4
	0,95
	5
	2
	1
	М
	М

	5
	0,9
	6
	3
	1
	М
	М

	6
	0,85
	7
	4
	2
	М
	М

	7
	0,8
	8
	4
	2
	М
	М

	8
	0,75
	9
	5
	2
	М
	М

	9
	0,7
	10
	5
	2
	1
	М

	10
	0,65
	11
	6
	3
	1
	М

	11
	0,6
	12
	6
	3
	1
	М

	12
	0,55
	13
	6
	3
	1
	М

	13
	0,5
	13
	7
	3
	1
	М


ВОПРОС 2  
Андрейстраховал  свою  гражданскую ответственность три  года.  
В  течение первого  года была  сделана одна  страховая  выплата,  
после  этого выплат  не было.Какой класс будет присвоен 
Андрею на начало четвёртого года страхования?
ОТВЕТ:Первый год - 3 класс (так сказано в условии). Начало второго года - 1 класс. Начало 3 года - 2 класс (аварий и страховых выплат больше не было). Начало 4 года - 3 класс.
